

## Los grandes vuelos

### EL SALVAMENTO DE LOS TRIPULANTES DEL "ITALIA"

Ha sido rescatado el grupo Viglieri. MOSCOU, 14. — El buque rompehielos "Krassin" comunica radiotelegráficamente que ha logrado rescatar al grupo Viglieri de ex tripulantes del "Italia".

Añade el mensaje que fue también trasladado a bordo el avión que pertenecía al aviador sueco Lundborg.

Todos los cinco expedicionarios se encuentran vivos, aunque en lamentable estado, causado por el frío y la falta de alimentos.

Cómo se realizó el salvamento del grupo Viglieri

MOSCOU, 14. — Continúa radiotelegrafiando el grupo el barco ruso "Krassin". Dice que a las nueve y media de la noche de ayer, jueves, descubrieron a una distancia de tres millas una tienda de campaña de color rojo.

Era el grupo Viglieri, de ex tripulantes del "Italia". Viglieri hizo disparar varias bombas de humo para llamar la atención a la tripulación del "Krassin", el cual contestó tocando una sirena.

Instantáneamente acercóse el "Krassin" hasta una distancia de unos centenares de metros del grupo.

Los italianos, al verlos acercarse, marcharon al encuentro del barco trepando sobre bloques de hielo, en constante peligro de caer al mar y perder la vida. Arrastraban a Cecioni sobre el hielo, pues no tenía fuerzas suficientes para andar.

Al llegar al "Krassin" fueron subidos a cubierta, donde se echaron al cuello del capitán y de los tripulantes, besándose y abrazándose, mientras lloraban como niños.

Desde el "Krassin" se ha visto otro grupo, que se cree formado por Amundsen y sus compañeros.

MOSCOU, 14. — Radiotelegrafan del barco rompehielos "Krassin", que mientras se aproximaban al grupo de expedicionarios Viglieri para rescatarlos, vieron a bastante distancia del barco otro grupo de hombres perdidos y flotando a la deriva sobre una masa de hielo cerca de la isla de Foyn.

Por medio de anteojos de campaña vieron que les hacían señales frenéticas con una bandera.

Se cree que se trata del explorador Amundsen y su compañero el aviador francés Guilbaud.

Comunica el "Krassin" que se dirige al socorro de este nuevo grupo todo lo rápidamente que permitan los hielos, por entre los cuales tiene que abrir paso.

Los nombres del grupo perdido con Viglieri socorrido por el "Krassin" son Viglieri, Biagi, Cecioni, Troiano y Behouk.

El "Krassin" buscará a Malmgreen. — Lo que cuentan Zappi y Mariano

MOSCOU, 14. — El capitán del rompehielos ruso "Krassin", Somoylovich, comunica directamente a la estación radiotelegráfica de esta ciudad desmintiendo la noticia que ha lanzado el Comité Soviético de Socorro de que se había encontrado el cadáver helado del expedicionario Malmgreen y de que la habían trasladado a bordo del "Krassin".

Anuncia, por el contrario, el capitán que el propio Malmgreen había insistido en que lo abandonaran solo en la isla Brock porque no le quedaban fuerzas para continuar con sus compañeros, y que no se sabe la suerte que haya corrido.

Dice el capitán Somoylovich que es posible que no haya muerto todavía Malmgreen y que hará lo posible por encontrarlo.

Comunica a continuación que los otros dos, Zappi y Mariano, a poco de continuar su camino sin Malmgreen descubrieron con gran consternación que ya no andaban sobre tierra, sino sobre una masa de hielo de ocho a nueve metros de anchura que se había desprendido de la isla de Brock y estaba flotando a la deriva.

Los infortunados expedicionarios se envolveron en sus mantas y no se atrevían a dar un solo paso por miedo de caer al agua.

De pronto pasó el témpano de hielo al lado de una costa, tan cerca, que pudieron haberla salvado de un salto. Zappi se preparó a saltar a tierra; pero al ver que su compañero Mariano no pudo levantarse por haberse helado una pierna, se negó a abandonar a su camarada, quedando a su lado sobre el témpano de hielo.

Poco después, impedido por vientos contrarios, el témpano se alojó de la costa y los expedicionarios perdieron toda esperanza de ser salvados.

### Más detalles del salvamento del grupo Viglieri

MOSCOU, 14. — El capitán del "Krassin", Somoylovich, ha radiotelegrafado a las autoridades rusas, dándoles detalles del rescate de los tripulantes del "Italia" conocidos por el grupo de Viglieri.

Según el relato del capitán del "Krassin" el salvamento de los naufragos se hizo en medio de una desesperada lucha con los elementos.

Cuando el "Krassin" se aproximaba al témpano de hielo flotante en que se hallaban Viglieri y sus compañeros, una densa niebla comenzó a descender rápidamente, amenazando envolver al barco y hacerle imposible ver a los naufragos. Somoylovich se dio cuenta de que si no se conseguía llegar hasta los italianos antes de que cayera la niebla, corría el serio peligro de ir a estrellarse contra el banco de hielo en que éstos estaban, y se vio obligado a forzar la máquina para

que esto no ocurriera. Sin embargo, a causa de la gran velocidad desarrollada por el "Krassin", este empezó a levantar grandes olas, que amenazaban arrastrar a los naufragos al mar. Uno de los naufragos gritó: "Parad", y cuando se consiguió parar el barco pusieron una tabla que a manera de puente la una al témpano de hielo y por este procedimiento salvaron a los tripulantes del "Italia", terminando así la odisea de estos.

El "Krassin" se encuentra ahora esperando que se levante la niebla para partir en busca del grupo que vio al salvar a los del grupo Viglieri, y que no se sabe a quienes puedan ser, tal vez Amundsen y sus compañeros, o los tripulantes del "Italia" que fueron arrastrados con el dirigible después de la catástrofe.

Este grupo se encuentra cerca de la isla Foyn, y hacia allí se dirigirá el "Krassin" tan pronto como el tiempo se lo permita.

El general Nobile ha radiotelegrafado a las autoridades rusas de Moscú dándoles las gracias por la espléndida ayuda que han prestado a sus compañeros y a él.

### Cecione tiene una pierna rota

MOSCOU, 14. — El jefe de la expedición de socorro que va a bordo del buque rompehielos "Krassin", ha enviado un radiograma en el cual dice, dando detalles del salvamento del grupo Viglieri, que al llegar a unas tres leguas de donde se encontraba dicho grupo, advirtió una tienda de campaña y otros restos del dirigible "Italia".

El barco se aproximó más e inmediatamente fueron hechas señales que fueron advertidas y contestadas por medio de cohetes.

Antes de que los jefes de la expedición de socorro dijieran a los marineros lo que había que hacer, la inmensa mayoría de la dotación del "Krassin", con espíritu de noble emulación, se arrojó al hielo para recoger a los supervivientes del "Italia". Los italianos salieron a su encuentro, abrazando a sus salvadores y siendo el momento en extremo emocionante. Tanto Viglieri como Trojani, Behouk, Cicioni y Viaggi se encuentran en estado satisfactorio, en general. Solamente Cecione tiene una pierna rota.

### La gratitud de Italia

ROMA, 14. — El presidente del Consejo italiano, señor Mussolini, ha radiotelegrafado a Somoylovich, capitán del barco rompehielos "Krassin", diciéndole: "Labor realizada por usted pasará como una más grande heroicidades y acontecimientos relacionados con exploraciones polares. Yo, en nombre del pueblo italiano, le mando la gratitud de éste y la mía personal por su magnífica y humanitaria labor".

El señor Grandi ha visitado oficialmente al embajador de esas Repúblicas Soviéticas expresándole la gratitud de la nación italiana al Gobierno de las Repúblicas Soviéticas.

### El "Krassin" recogerá primero a Chuchnovski

MOSCOU, 14. — El "Krassin" ha recibido orden de recoger al aviador Chuchnovski y a sus cuatro compañeros. Después de recogidos estos a bordo, el rompehielos soviético deberá continuar su exploración en busca de Guilbaud y Amundsen y restantes tripulantes del "Latham", así como del grupo Alessandri.

### Son salvados también el capitán Sora y el conductor de trineos Van Dougen

LONDRES, 14. — Dicen de la Bahía de los Reyes que el "Krassin" ha salvado al capitán italiano Sora y al conductor de trineos noruego Van Dougen, que en compañía del guía noruego Warefing se habían extraviado en los hielos y a los que se había dado por muertos. Se cree que éste era el grupo que había hecho señales al paso del "Krassin" después de recoger al grupo Malmgreen, por lo que vuelve a reinar el pesimismo acerca de la suerte de Amundsen y Guilbaud. El "Krassin" comunica que, siguiendo órdenes recibidas, marcha a toda máquina hacia el Platen, donde recogerá al aviador Chuchnovski y al aparato de éste, que se averió al tomar tierra. Después irá seguidamente a su base de Advent Bay para hacer repuesto de hulla y agua y saldrá seguidamente para continuar sus pesquisas en busca de Amundsen y Guilbaud y los grupos de supervivientes del "Italia" que todavía están perdidos.

Se supone que Amundsen y Guilbaud están con el grupo Alessandri

MOSCOU, 14. — El Comité de socorros del Spitzberg admite la posibilidad de que sean acertadas las suposiciones de Nansen, según las cuales Amundsen y el capitán Guilbaud se hayan dirigido hacia el sitio donde se encuentra el grupo Alessandri, reuniéndose con él, acampando sobre los hielos, en espera de auxilio.

### EL "AS MEXICANO DE AVIACION MUERTO POR UN RAYO

Salida de Nueva York

NUEVA YORK, 14. — Ayer el as de la aviación mejicana, el coronel Carranza, salió del aeródromo de Roosevelt Field a las siete y veinte minutos de ayer tarde con rumbo a la ciudad de Méjico que espera alcanzar en una sola etapa.

### Sin noticias de Carranza

CURTISS FIELD, 14. — Se comunica que el aviador mejicano Carranza, que salió con dirección a la ciudad de Méjico, con la intención de cubrir toda la distancia de una sola etapa, ha encontrado dificultades tormentas en el camino, las cuales dificultarían considerablemente su vuel-

to. No se le ha visto desde que salió anoche de Nueva York.

Antes de despegar en Roosevelt Field había manifestado el coronel Carranza que pensaba hacer el vuelo Nueva York-Méjico en treinta horas.

Una tormenta lo sorprendió en vuelo MOUNTHOLLY (Estado de Nueva Jersey), 14. — El aviador coronel Emilio Carranza, de nacionalidad mejicana, que salió anoche de Curtis Field, a bordo del aeroplano en que hizo el vuelo de Méjico a Washington, para devolver la visita del coronel Lindbergh, y a quien no se había visto desde anoche, ha sido encontrado muerto en las cercanías de esta localidad.

El cuerpo del aviador Carranza fue encontrado a unos metros de su aeroplano, quemado en parte, y presentando numerosas heridas, algunas de ellas mortales de necesidad.

El aeroplano se encontraba en medio de un espeso bosque de pinos, y por su aspecto, el accidente se debió a haber recibido una descarga eléctrica durante la tormenta que se desencadenó el jueves por la noche casi inmediatamente después de levantar el vuelo Carranza.

El aviador fue hallado por un labriego, quien informó a la Policía de su hallazgo.

El aviador Carranza fue identificado por un telegrama que se le encontró en el bolsillo.

### OTRAS NOTICIAS

#### Grave accidente

PALACIO (Texas), 14. — Hoy ha ocurrido en esta población un accidente de aviación poco frecuente. Un avión cayó a tierra desde poca altura sobre una calle, en la cual la circulación es grande. El aparato se incendió, quedando destruido, y pereciendo sus tres tripulantes.

A pesar de lo ocurrido de la calle, no ha habido que lamentar muertos ni heridos entre los transeúntes.

#### De Bruselas a Colonia en una hora

COLONIA, 14. — Un avión, conduciendo 14 viajeros y cerca de 1.000 kilos de mercancías, ha cubierto la distancia de Bruselas a Colonia en una hora y tres minutos.

#### De París a Berlín en avioneta

LE BOURGET, 14. — La aviadora Marise Bastie, acompañada de un mecánico, ha emprendido el vuelo esta mañana, a las seis y veinte, tripulando una avioneta con motor de cuarenta caballos.

Se propone llegar a Berlín, estableciendo así una nueva marca mundial de distancia en línea recta con aparatos de esta clase.

#### Aumento de las subvenciones a la Aviación Británica

LONDRES, 14. — El ministro del Aire ha anunciado que el Gobierno ha acordado por aumento de las subvenciones concedidas por un periodo de diez años a los servicios de la Aviación, tanto para las líneas europeas como para las imperiales, y especialmente para el servicio hebdomario aéreo con la India, que comenzará a funcionar en abril del próximo año.

#### De París a Siria

LE BOURGET, 14. — El comandante Rubi ha salido esta mañana para realizar un vuelo a Alicante, Túnez, Bengasi y Beirut.

#### UN MENSAJE DE SAINT-ROMAN

Se dice que el hallado en la playa de Caravellas pertenece al al desaparecido aviador

RIOJANEIRO, 14. — El mar ha arrojado a la playa de Prado, cerca de Caravellas, una botella conteniendo un mensaje dirigido a todo el mundo, que dice: "El aeroplano que salió de París para marchar a la América española se ha visto obligado a descender a 300 millas de la costa del Brasil, cerca de un islote que no figura en los mapas, y están los tripulantes muriéndose de hambre". El mensaje va firmado por Saint-Román.

Saint-Román iba acompañado del aviador Mourneyres, y salieron de París para hacer el vuelo al Brasil marchando a lo largo de la costa africana el 15 de mayo de 1927.

#### EL VUELO DE FERRARIN Y DEL PRETE

Los resultados exactos RIOJANEIRO, 14. — La Comisión técnica del Aero Club ha homologado los resultados exactos y oficiales del vuelo de Ferrarin y Del Prete. La distancia cubierta por los aviadores italianos ha sido de 7.163 kilómetros, y el tiempo de vuelo sin parada, 49 horas 19 minutos.

#### Ecos de Sociedad

Han salido: Para Zaragoza, don Miguel García Ponte; para Santander, don César de la Mora; para Nueva, los condes de Polentinos; para Segovia, don Luis Santiago; para Pradolongo, don Clemente Zaldó; para Zarauz, don Manuel Gómez Barzanallana y la señorita María Teresa Montesino y Espartero; para Ragaz, la condesa de Peralta para El Burgo, don Julio Wals y familia; para Avila, el conde de Añover de Torres; para La Toja, los duques de Terranova, condes de Ballobar y sus hijos Alfonso, Pilar, María Luisa, Isabel y Rafael; para El Solán, don Ramón Peinador; para Gijón, los condes de Santa Ana de las Torres; para Alza, don José Manuel Caro, para Ruiprimer, el marqués de Oliver; para

Valdemoro, don Fernando Ossorio; para Algorta, el marqués de Palomares; para San Ildefonso la marquesa de Somosanchó; para Mora, los marqueses de Victoria de las Lunas; para Segovia, don Santiago Adrados; para Reinoso, doña Modesta Vara.

Para Caux, S. Montreaux Tretriet (Suiza), los condes de Guevara; para Alza Fajales, don Manuel Gómez de la Lama; para Ribadesella, la condesa de Limiers; para Vigo, don Ricardo Boguerin; para San Sebastián, la duquesa de Comillas y doña Petra Guardamuro; para Hinojosa de la Sierra, los condes de la Puebla de Valverde; para Berna, la marquesa de Santa María de Silvea e hijos; para Mondariz, la señora viuda de Escardó y para Cestona, la duquesa viuda de las Torres.

El lunes, 16, Nuestra Señora del Carmen, celebran sus días:

Las duquesas de Aveyro Abrantes, Nájera, Noblejas, Peñaranda, Valencia y Victoria.

Marquesas de Casa Villarreal, Arizno, Brenes, Cauchés, Cueva del Rey, Casa Saitillo, Castrofuerte, González Tablas, Encamienda, Floresta, Gándara González, Castejón, viuda de Gracia Real, Heredia Hoyedo de Elósegui, Iscar, La Cadena, Latorre, Molins, viuda de Monsolió, Montortal, Olivares, Olaso, Real Agrado, Revilla de la Cañada, viuda de Riestra, Santa Lucía de Cochán, Seijas, viuda de Seijas, Serdañola, Solera de Arangueta, Tous, Torrelaguina, Valderrey, Valle de la Colina, Vallaraso, Villafranca de Ebro, Villafuerte, Villaverde y Zúrgena.

Condesas de Abaterra, Andes, Ardales del Río, Artaza Benomar, Biandrina, Camo Alegre, Canillas, Canga Argüelles, Casa Chavez, Casa Villarreal, Castel Blanco, Callada del Río, Foncalada, Gavia, Heredia, Spinola, Manila, Mayorga, Olocán, Puebla de Portugal, Sallent, San Bartolomé de Sarta, San Luis, viuda de San Luis, Santa Marta de Babio, Sobradriel, Tejada de Valdostera, Torre-Secas, Troncoso, viuda de Turnes, Villacreses, Yebes, y Zamora.

Vizcondesas de Bejigar, Campogrande, Montserrat, Puerto, Rueda, Termens y Torre Mayor.

Baronesas de Alcaer, Casa Ferrándiz y De Segur.

Señoras de Alba (don César), Alonso Martínez y Bea, Barber, Barrena, Benjumea, Bugallal, Campery Salcedo, Canais, Carmena, Cuenca Díaz Meny, Egaña, Fernández Banon, Fernández de Cerdoba (don Gonzalo) Fleta (don Miguel), Garrido, Legnés, López Dórga, Muguero, Palacios Pérez de Lerand, Pidal, Prida, Reynot, Rodríguez, Redondo (don Fernando), Ruano Santorins y Díaz de Mendoza, Silvea Topete y viuda de Villar y Villate.

Señoritas: Arcos, Escrivá de Romani, Baillo, Balbontin, Barber, Bayo y Casellas, Bermejo, Besses, Camarón, Canalejas, Castillo y Caballero, Cebrián, Castelló Cotoner y Las Casas, Cotoner y Cotoner, Creus y Santos Suárez, Coello, Coello de Portugal, Dávila y Fernández Airoso, Drake de la Cerda, Eulate, Escosura y Pulido, Estrada y Moreno, Ferratges y Otero, Fernández de Angulo y Losada, Fernández de Córdoba y Fernández de Córdoba, Fernández Gólfín, Figueroa y Muñoz-Rocatallada, Figueroa y García Ranero, Garralda, Gil Delgado, Gómendigo, Gómez Cano, Gómez Plasent, González Cabezas, González Hontoria, Góñiz, Gullón, Guerrero Salamanca, Gurtubay, Hernández Loma, Herranz, Igual, Icaza, Jordán de Urries, Julián, Laiseca, Lara, Laraña, López de Ceballos y Ulloa, López de Vallín, Mariategui y Artega, Martos y Zabulburu, Morenés y García Sancho, Madrid-Robú, Marañón, Marín y Barranco Maura y Herrera.

#### La guerra fuera de ley

La respuesta francesa PARIS, 14. — Según el "Matin", el Sr. Briand informó ayer verbalmente al embajador norteamericano del contenido de la respuesta francesa al proyecto de Pacto contra la guerra propuesto por el Sr. Kellogg.

Un despacho de Washington dice que esta respuesta es favorable, y que su texto será entregado en París al Sr. Miron T. Herrick hoy, sábado, día de la fiesta nacional francesa.

No existen divergencias entre los peritos franceses, ingleses y alemanes LONDRES, 14. — Informes recogidos en fuentes autorizadas aseguran que es inexacto en absoluto haya habido divergencias entre los peritos jurídico francés, inglés y alemán acerca de la interpretación de la nota explicativa de Mr. Kellogg que acompaña al proyecto de Tratado para poner la guerra fuera de la ley.

WASHINGTON, 14. — En los centros autorizados de esta capital tienen la impresión de que la respuesta francesa a la nota Kellogg, que será entregada mañana al embajador de los Estados Unidos en París, acepta el proyecto Kellogg con las modificaciones ya conocidas, derivadas del punto de vista francés.

París, 14. — El texto de la respuesta francesa a la última nota del Sr. Kellogg será entregado mañana al embajador de los Estados Unidos en París, y será publicado el lunes por la mañana.

#### ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA

## El libro del conde de Romanones

Lo que opina "La Libertad"

Con el título "Un libro de Romanones", "Notas de una vida", publica nuestro colega "La Libertad", el siguiente artículo de su redactor jefe don Antonio de Lesana:

"Aunque mi propia insignificancia lo haga innecesario, creo, sin embargo, conveniente advertir que no soy romanonista, ni siquiera monárquico, y que con el ilustre procer no me liga sino una relación de admirativo afecto, a la que don Alvaro de Figueroa y Torres concede amablemente la condición de amistad.

Hombre de recovecos y habilidades, de travesuras y astucias es, en el sentir del vulgo, el conde de Romanones, y aun hay quien piensa que gramática parda y politiquería son los fundamentales conocimientos que alberga su cerebro.

Nunca creí yo tal, y a afirmar mi idea ha venido el libro del no bien conocido jefe liberal, recuerdo lleno de sinceridad, evocación fidelísima, confesión a veces, y en todo momento historia real y verdadera, no ya de una vida sino de una época fecunda en hechos y enseñanzas.

Divide el conde de Romanones sus recuerdos en tres etapas: una, y ésta lo forma el tomo primero, con las primeras impresiones de la infancia hasta el anhelado día en que se vió ministro; será la segunda, historia de los años en que desempeñó seis tertenas, y el tercero comprenderá los tiempos en que, tras de haber sido presidente del Congreso, lo fué tres veces del Consejo de ministros, y en la presidencia del Senado le sorprendió el 13 de septiembre de 1923.

Quizá—dice—me atreva con otro tomo, comenzado en la última fecha, 13 de septiembre de 1923, para terminar... ¿cuándo? Este, si llego a escribirlo, porque veo su término, no tendrá como musa inspiradora la melancolía.

Con estilo para mí bellísimo, porque no es sino la expresión clara, sencilla, hablada, de lo que se quiere decir, cuenta Romanones como fueron sus primeros años, sus ansias por la pintura, bien pronto abandonada; su entusiasmo por Madrid, donde naciera en sitio tan calificado como la Casa de Cisneros, hoy parte de los edificios consistoriales; sus años niños en un colegio; su resolución de estudiar leyes y su vocación decidida y firmísima por la política, de la que se reconoce, sin rubor, orgullosamente, un "profesional".

Con brava y atinada lógica defiende Romanones la profesión política como la más noble, patriótica y humana, abonando a los aficionados, y aún más de los neutros, que, a su juicio, y también al mío, son la personificación del egoísmo y la castración del pensamiento.

Refiere con no encubierta electación que acaso el motivo, la razón atávica de su liberalismo se halle en aquel marqués de Villamejor, señor de la villa de Romanones, que por haber abrazado la causa santa de los comuneros de Castilla, rebeldes a un poder legal y a un monarca tirano, sufrió dura persecución y vio confiscados sus bienes. Por eso, por esa sangre generosa que lleva en sus venas, cree el conde de Romanones que nació liberal, y sólo los acordes del "Himno de Riego" hacen vibrar su alma. La Historia a veces no es sino una repetición de hechos.

A las figuras de Prim y Concha; a los recuerdos de la guerra carlista; a la memoria, no olvidada, de un perro, amigo fiel que le ha indemnizado con su lealtad de las deslealtades y perrerías de falsos amigos, uno Romanones la triste historia de un doloroso accidente, que aunque entorpeció la marcha física del ilustre político no le pudo impedir que llegase allí donde su fuerte voluntad y su talento le impulsaran.

Para las viejas amistades de la Universidad, para los sabios catedráticos tiene el autobiógrafo frases evocadoras y emocionadas; con manifiesto orgullo cuenta de qué modo fundó y dirigió su primer periódico: "El Heraldillo Escolar"; refiere sus pujos de autor dramático y su primera y única salida como rejonador, no sólo por razones de hombría, sino movido de una afición verded a la fiesta nacional, que, a su juicio, tiene no pocas semejanzas y concomitancias con la política.

Bello capítulo de la vida de Romanones y de su libro es el dedicado a su estancia en el Colegio de San Clemente, de Bolonia, y a sus viajes por Italia, y en él el procer liberal hace constar la admiración sentida en aquellos tiempos que el tenaz y optimista luchador don Manuel Ruiz Zorilla, conspirador eterno, a prueba de desengaños, y aun confiesa que entonces, tenía veintidós años, le escribió a París, ofreciéndose a la causa republicana, lo que, unido a su asistencia a un Casino del partido, constituyen, en su sentir, sus únicos e inocentes coquetos con el republicanismo, coquetos que acaso andando el tiempo llegen a ser maridoje, tan consciente y lógico como el de tantos estadistas que, cual Bernardino Machado, tuvieron que divorciarse de un régimen que forzosamente ponía en pugna la conciencia y el amor al país.

Romanones evoca los días felices pasados en la Institución Albornociana, y describe con ajustada manera las figuras de sus compañeros, de catedráticos y personalidades como José Carducci, Saffi, Depretis, Cairoli, Nicotera, Garibaldi, Minghetti, Mazzini, Enrico Panzocchi, Pedro Dorado Montero, Múltedo, Pérez Caballero, Pérez Oliva, Madrid Moreno, el rector Irazoqui, los condes de Malvezzi y Talon, la marquesa Sampieri, las condesas Zalma y Zucchini Solimieri, los marqueses de Tanari, Maza-

corati y Bebilacqua, los duques de Montpensier, la duquesa de Galliera, el preboste don Carlos y su hijo secretario de Legación, don Benlliure, el famoso pintor Napoleón Lina Novicio, Mateo Sileva y tantos otros.

Con indignación bien comprensible rechazó Romanones la afirmación de que solo fracasó porque no recogió en la prestigiosa institución universitaria, pues sus estudios merecieron la máxima calificación, y un trabajo premiado en un concurso fue elogiado por una emulación jurídica de Italia.

Regresado de Bolonia el año 1885, Alvarro de Figueroa y Torres, que aún llevaba el título que ahora ostenta, se dedicó al ejercicio de la abogacía; en él que, según el propio autor, no puso todas sus actividades; buena parte de las cuales dedicó a la vida del Ateneo "de entonces", muerto hace poco en el sentir del conde y de tantos otros.

Enamorado de la docta casa, en la que actuó ocupando todas las jerarquías, desde la de secretario cuarto de una Sección hasta la de presidente de la Junta directiva, hace la semblanza de ateneístas como Moreno Nieto, el padre Sánchez, Cánovas, Martos, Fidal, Necedal, Fernández y González, Echegaray, Saavedra, Calderón, Vianova, Carraco, Sánchez Moguel, Campillo, Figuerola, Pedregal, Gabriel, Rodríguez, Leguina, González Serrano, Julio Burrell, Escobar y Laredo, Maestre etcétera.

Al final de tan interesante capítulo cuenta que presentó don Alfonso XII como socio por Cánovas del Castillo, y llevado para que presidiera la sesión inaugural de la nueva casa de la calle del Prado, el monarca fracasó ruidosamente en su discurso, y hasta hubo momentos de peligro, que solo salvó la gran autoridad de Cánovas del Castillo. Y esto se explica, por estar compuesto el auditorio de gente poco entusiasta, en su mayoría, de la restauración borbónica, cosa que no ignoraba el rey y que influyó poderosamente en su ánimo, a pesar de sus prestigios de hombre inteligente y de muy fácil palabra: "demasiado fácil—dice Romanones—para un rey, que para éstos, aun más que para ninguno otro hombre, tienen precisa aplicación aquellos versos que yo leí en el Claustro de las Capuchinas de Toledo: "El silencio más profundo—es retórica, excelente—para con Dios elocuente—y discreta para el mundo."

Una vocación irreprimible y firmísima hizo al joven Figueroa abandonar la abogacía, como antes lo hiciera con la pintura, y dedicar sus afanes e inquietudes a la política, proponiéndose como primer objetivo un acta de diputado. Tras un intento fracasado, y cuando aún no tenía la edad, el que poco después fué conde de Romanones logró su primera acta por el distrito de Guadalupe, y a partir de entonces, el novel diputado emprende con brios insospechados acaso una carrera política y parlamentaria jamás interrumpida, y en la que puso a concurso todos los resortes que pueden llevar al éxito.

Época interesantísima. Romanones la retrata con sinceridad tal, que no vacua ni aun en hacer resaltar aquello que le perjudica. Es el momento en que se discute y establece el sufragio universal, que, por una inexplicable paradoja, discutida un demócrata como Cristino Martos desde la presidencia del Congreso; en que don Praxedes Mateo Sagasta acudía a las urnas y imponía su jefatura a hombres como Alonso Martínez, Montero Ríos, Martos, Gamazo, Maura y Canalejas, no por superioridad intelectual ni cultural, sino por un mayor instinto político, por una mayor espontaneidad para concebir ideas, por un elevado don de darse cuenta de las circunstancias, por una irresistible simpatía; es el momento, también, en que las fuerzas conservadoras tienen a su frente una mentalidad como Cánovas del Castillo, bien llamado el "monstruo" por su talento.

Y en aquellos días del Parlamento largo, fecundo en leyes liberales y en sesiones memorables, como la del "cristino", Romanones toma parte activísima y aun corre el riesgo de ser expulsado, por decirse de él que hubo de esgrimir en pleno hemiciclo un fiero bastón de estocador.

Al hablar Romanones de su suegro, el ilustre jurista Alonso Martínez, y con motivo de una actuación parlamentaria del gran civilista, recuerda que Víctor Balaguer exigió estrecha responsabilidad a Cánovas por no haber jurado don Alfonso XII la Constitución, juramento que, por cierto no prestó el monarca en su vida, siquiera no la conculcara.

Con un oculto orgullo consigna Romanones que son también títulos de gloria para Alonso Martínez la ley del jurado y el matrimonio civil. Emocionalmente relata Romanones su lucha electoral contra su hermano Pepe; la resuelta ayuda y protección de su abuela Inés, creyente constante de sus aptitudes y talentos; con indudable y cierta visión de la realidad y de la política estudia lo que es el arte electoral y el régimen parlamentario, y dice: "Llegué a la política cuando aún se conservaba rastro del gran espíritu liberal que tanto había luchado por conservar las libertades públicas. Hace setenta años, cuando las armas y el material de guerra no habían adquirido la perfección de la hora presente, era fácil combatir frente al Poder público; bastaban para ello el corazón y la fe en las ideas. La igualdad de los medios ofensivos se conseguía sin gran esfuerzo. Por eso, el hombre de las barricadas, tan simpático ha desaparecido, substituido por el de la bomba de dinamita; y como con éste no cabe relación, ante los desafueros del Poder público sólo queda la resignación y la esperanza, o contar con los mismos medios ofensivos de que el Gobierno dispone".

Estas palabras, hijas acaso de la sensata madurez, seguramente no las hubiera escrito el bravo mozo que, si no sacó el estocador en el hemiciclo del Congreso, era capaz de ello, como lo fué de darse de balazos con D. Alberto Bosch o de estocadas con el marqués de Valdeiglesias. Son palabras refididas con el hervor de la juventud o de las pasiones.

Entusiasmo y resolución llevó Romanones al Ayuntamiento, como concejal, primero, y alcalde, después, y al narrar los sucesos de su paso por el Municipio, habla de personajes como D. Andrés Meléndez, D. José Abascal, Pepe "el Huevero", Augusto Suárez de Figueroa, Santiago Angulo, Alberto Aguilera, Esquerdo Francos Rodríguez, etc.; y recuerda que, siendo él alcalde, y por sus inicia-

drán salir jamás de la condición de miserables rebaños.

Justo es que, como españoles, lloremos la sangre que nuestros hermanos derraman en África; pero pensemos que con sangre también y generosa, riegan su suelo unos hombres a quienes debíamos conquistar, y ello fue siempre tan ardiente y inseparable de Sagasta, de quien dice que planteaba las crisis cuando éstas eran inevitables, pero que sólo caía cuando era imposible seguir, porque jamás abandonaba el Poder, Romanones, como D. Praxedes, se muestra enamorado del mando, no por personal codicia, sino por noble ambición, por convencimiento político, por el deseo de llevar a la práctica las soluciones del partido.

A modo de viejas fotografías, un poco desvanecidas por el tiempo, aparece en el libro de Romanones las figuras de Romero Robledo, Martínez Luna, Llano y Peris, Antonio el de la Redonda, maestro de la escopeta de Alvaro Figueroa; periódicos, periodistas y escritores, como "La Iberia" y "El Globo", Ferreras, Francos Rodríguez, el gran caballero Alfredo Vicenti, Jacinto Benavente, Navarro Ledesma, Bueno, Ovejero, Oria, Lucio, Tercero, Manolo Castro Tiedra, de quien dice que estaba en el apogeo del "donjuanismo", aun no abandonado; Tur, Riu, Serrano, Bonnat y Argente, que desde hace tantísimos años y hasta hace tan pocos estaba absolutamente comprometido con el antiguo régimen y con Romanones, su constante y lealísimo amigo.

De la llamada "peña de los riñones" tres llegaron a la cima del Poder. Sánchez Guerra, García Prieto y Romanones, los tres unidos al principio por iguales ideas, que fueron más tarde diferenciándose y tomando distintas posiciones. Del mote con que se conocía a aquellos tres hombres, el tiempo y las circunstancias demuestran que con ellos, con alguno o con algunos de ellos, ha pasado lo que acontece a los toreros: resueltos y riñonudos de novilleros, en los comienzos; flojos, acobardados e irresolutos después, cuando ya saben el gusto del triunfo y el oro y la popularidad.

Palabras de justa exaltación dedica Romanones a Moret, y con rapidez y desenfadado cuenta su lance con Escobar.

En los tristes días amarguados de las guerras coloniales, Romanones, fiel a Sagasta, ve cómo Cánovas sufre la sugestión de los constitucionales cubanos, a cuyo influjo no se libra el propio Sagasta, siquiera admita el coloquio con los reformistas; de qué manera Moret y Maura ven independientemente a las colonias si no se les da una completa autonomía; la fe de Martínez Campos en las concesiones, y la obsesión de Weyler por la fuerza de las armas; el disenso de Tietz, ministro de Estado, y Cánovas, presidente, y como última torpeza la contestación a la nota americana, de que dependía la paz o la guerra con uno de los pueblos más fuertes del Mundo.

Los horrores de una guerra cruel, el empobrecimiento de España, el ir y venir de generales, como Martínez Campos, Blanco, Weyler y Polavieja, más o menos victoriosos; la insurrección de Filipinas, la manifestación de Cabañera y en medio de aquellas horas de angustia, que Cánovas no le estorbaron para rendir sus postrimerias gloriosas a los pies de una aristocrática belleza, un ininterrumpido éxodo de la juventud que España necesitaba, parte de la cual, la menor, retornaba exangüe, consumida por la fiebre, inútil ya para siempre.

La bala de Angiolillo cambia el rumbo de la política española. A Cánovas y su partido suceden Silvea y sus amigos; al Poder sube Azcárraga, y después viene Sagasta y la autonomía antillana aparece en la "Gaceta"; pero ya es tarde. Lo que pensó y expuso Moret en Zaragoza debió hacerse mucho antes, y acaso entonces Cuba hubiera estado unida más años a la Metrópoli.

A la tardanza de la solución se unió luego el de que Sagasta, ante un problema de conciencia entre sus deberes para con España y sus deberes para con el régimen, se resolviese en el último sentido. Reconocida la independencia de Cuba, se hubiera evitado la guerra con los Estados Unidos, salvándose las restantes colonias; pero esto ponía en grave riesgo la Monarquía, y los políticos de entonces, que ahora están pagando amargamente aquella falta, prefirieron ser leales a un régimen; y el país sufrió las tristes consecuencias.

La tragedia del "últimatum" de Washington la desahoga, emocionalmente, Romanones, y al leer cómo se recibió la noticia en el comedor de Sagasta, se siente la pesadumbre de una losa de plomo caída sobre la pobre España.

Bajo aquella impresión desoladora, escribe el conde estas admirables palabras: "Al leer mis apuntes de aquella época se destaca con fuerza la fatídica estadística consignadora del número de hombres y del dinero perdido por España para defender los restos de su poderío allende los mares. A la postre, nada resulta más ilusorio que el empeño de las naciones para adquirir y conservar fuerza de sus fronteras, en otros continentes, grandes extensiones territoriales.

Para mí, colonización y civilización son términos antitéticos. Pueblos civilizados son pueblos fatalmente destinados a escaparse del yugo colonizador; sólo el estado de barbarie o semicultura puede favorecer la obra de dominación de la Metrópoli".

Lo doloroso es que a continuación escribe el ilustre político: "No he podido comprender que se presente como heroísmo razonado el de los indígenas del interior de África, ofreciendo su vida por la causa de la libertad y del derecho; más no de la libertad y el derecho suyos."

Si esto no fuera abrir una cruel herida que hizo en su alma al conde, y aun más a la buena y respetable condesa de Romanones, la muerte de un malogrado mozo, alegría y honra de su hogar, yo le diría al jefe liberal que pueblos civilizados o no, pobres o ricos, fuertes o débiles, no defienden su independencia, que no luchan por su libertad, que no mueren, en una suprema y sagrada renuncia, defendiendo sus hogares, ni son dignos de libertades y derechos ni po-

dras, se dió el Español a María Guerrero; la creación de la guardia Municipal montada, que recibió el mote de "Romanones", las mejoras del Servicio de incendios, la iniciación del proyecto de la Gran Vía y otras muchísimas reformas y proyectos que especifica y detalla.

clisimo, con maestros, ingenieros, comerciantes e industriales.

Suscripciones patrióticas como la que le hizo dar al padre del autobiógrafo 250.000 pesetas por un palco: "Tedeum" celebrando el fin de una insurrección que estaba triunfando; derrambamientos tan gloriosos como inútiles de escuadras heroicas; crisis e indignaciones populares bien poco vehementes; la proposición de Salmerón de formar un Gobierno nacional, declarando finada la Monarquía; el Tratado de París, en que Montero Kios vió hundirse, sin excepciones, nuestro poder colonial; el intento de un partido, muerto al nacer, que capitanease Polavieja, y en que Romanones advierte un antecedente del golpe de Estado de 13 de Septiembre de 1923, son cosas que de puro sabidas estaban olvidadas, y cuyo recuerdo despierta el conde con su pluma inquieta y ágil.

Al llegar a la fecha de su muerte, 1899, evoca Romanones la figura de su padre, hombre de recia complexión, física y moral, culto, gran ginete y esgrimidor, y que al fin de su vida, a los noventa y tres años, murió dejando una cuantiosa fortuna, hecha por él en su mayor parte, y el recuerdo de su desprecio por la política y los convencionalismos y vanidades sociales.

Encantadora es también la evocación de damas, próceres y personajes como la duquesa Angela de Medinaceli, cuyo magnífico palacio frecuentaban con la más lijada aristocracia Castelar, Castro Serrano, Zorrilla, Núñez de Arce, Velarde, Echegaray, Manuel del Pacífico, Sarasate, Moreno Carbonero, Muñoz Degraín, Benlliure, Sardoal, el duque de Denia, el conde de Xiquena, Rafael Gasset, y el duque de Tamames, árbitro de elegancias y caballerosidades.

Ya en las postrimerias del pasado y comienzos del presente siglo, pinta el autor de "Notas de una vida" la situación política, con Silvea en el Poder y con el partido liberal, en cuyas manos se deshicieron los restos del imperio colonial, enfrente de él. Villaverde exige que las Cortes, aun a pesar del calor, permanezcan abiertas hasta aprobar sus proyectos. Romanones presenta una proposición incidental, con la que muestran su conformidad políticos de la talla de Pi y Margall, Maura y Canalejas. Una discusión con Silvea da lugar a una votación, en que todas las minorías defienden lo presentado por Romanones. Esto hace ministrable al joven parlamentario.

Vienen después la Unión Nacional, a la que acaso debiera conceder mayor atención el conde, por razón de quienes en ella figuraban; la boda de la princesa de Asturias con el hijo de carlista tan significado como Caserta; los días de lucha entre clericales y liberales; del proceso Ubao; del estreno de "Electra"; de aproximaciones de monárquicos y republicanos, y, finalmente, la crisis que no pudo resolver Azcárraga, que no logró solucionar Villaverde y que dió el Poder a Sagasta.

A la mañana siguiente de aquella crisis, D. Praxedes llevaba a Palacio la lista del Gobierno y en ella el nombre del conde de Romanones, quien finalizaba el primer tomo de sus Memorias diciendo, con noble y clara franqueza: "¡Por fin ministro!"

Envío al autor La lectura de "Notas de una vida" ha producido en mi ánimo, ilustre y admirado conde, honda impresión.

Y esta impresión me hace aguardar emocionadamente y con ansia, no sólo el segundo y el tercero, sino el cuarto tomo—¡y ojalá no me equivoque!—una lógica consecuencia, una trayectoria clara, una flecha lanzada, que dará en la diana". Antonio de Lezama

### "LOS PREVISORES DEL PORVENIR"

Cumpliendo el acuerdo de la última Asamblea, ha sido nombrado director general de "Los Previsores del Porvenir", don Francisco Pérez Fernández.

De conformidad, también, con lo acordado en la última Junta general de accionistas del Banco popular de "Los Previsores del Porvenir", se ha hecho la designación de director general del mismo a favor de D. Domingo Sastre.

A ambos señores les ha dado posesión de sus respectivos cargos el presidente del Consejo de Administración, D. Emilio González Llana, que hasta ahora asumía la Dirección de ambas entidades.

### Dictadura civil

Interesantes manifestaciones A las diez, cuando se retiraba el presidente del palacio de Buenavista para comer con su familia, fue saludado por los informadores políticos, con quienes sostuvo una conversación de interés.

Esta temporada de descanso—les dije—me ha sentado muy bien. He trabajado bastante, sin embargo, pero con provecho, puesto que he limpiado mi mesa de papeles y he resuelto algunos asuntos, como los de Navarra, el de las aguas de Almería y otros que estaban pendientes de aprobación. A pesar de ello, sólo el montar a caballo a diario y dormir, sin interrupción siete horas, me ha proporcionado nueva vida. A este satisfactorio resultado ha contribuido, principalmente, el régimen de absoluto aislamiento que me impuse al llegar a El Escorial. Tan riguroso ha sido, que en mis habitaciones no he permitido la entrada a nadie, ni aun a amigos íntimos y queridísimos. En realidad, no se puede trabajar con provecho más que de este modo.

La reunión con algunos ministros en el día de ayer—siguió—la tenía proyectada para resolver varios problemas de Navarra, en los que intervenían los ministros de Ins-

trucción Pública y Hacienda y el director general de Comunicaciones. El conde de Guadalupe me telefonó diciendome que quería cambiar impresiones conmigo respecto a la cuestión de las aguas de Almería, y, ya reunidos todos, logramos dar solución a unas cosas y a otra. La mayor parte de las aguas de los ríos de Castilla y Cantabria a la provincia de Almería, de modo que no naufrá ningún interés lesionado.

También resolví con el ministro de Fomento la concesión del tranvía que ha de dar el servicio, en Zaragoza, a la Academia General Militar.

He preparado, asimismo, en El Escorial una Real orden interesante, que mañana se estudiará en el Consejo de ministros. Se refiere a la reglamentación, unificación o sistematización, como quiera decirse, de cuanto hay referente a Congresos, Asambleas y Exposiciones en el extranjero y en España. La vida internacional es cada día más intensa y requiere una atención continua. Ahora, por no estar este asunto sistematizado, ocurre que, precipitadamente, hay que nombrar las representaciones o delegaciones que deben concurrir a esos Congresos o Asambleas, y hasta habilitar los créditos oportunos para las dietas y viáticos. Eso dependerá, desde ahora, de la Presidencia, con la designación correspondiente, y aquellas medidas previsoras que son necesarias en estos asuntos.

Mañana—agregó—tendremos un Consejo intenso y substancioso. Sólo los ministros de Hacienda y Fomento me han anunciado que llevarán cerca de 20 asuntos cada uno; de modo que la reunión será larga. Uno de los informadores aludió a la nota ofensiva, publicada anoche en La Nación, y en la que se explica el alcance de aquella otra, en que se hablaba de un conato de algarada, conocido por las autoridades.

Indudablemente—contestó, aquella nota no ha sido bien interpretada. Tomando pie de ella, han corrido rumores absurdos de jerarquías complicadas y otras exageraciones. Lo que quisiera decir es que desde la jerarquía más alta a la más baja, deben todas oponerse a cualquier sugestión que se les haga para que falten a sus deberes. El intento de algarada ha carecido de importancia. Unos grupitos de agitadores en Barcelona y otros en Valencia, varios detenidos y nada más.

El general cambio de conversación, y aludió a los actos que se celebrarán en Canfranc el día 18, con motivo de la inauguración del túnel de Sarnot, escareciendo la importancia y trascendencia de los mismos.

También se refirió, visiblemente satisfecho, a la próxima firma del Estatuto de Tanager.

—La negociación de París—dijo—ha terminado, y hoy mismo he recibido las pruebas del Estatuto. Mañana, a primera hora, me reuniré con el general Jordana, y juntos estudiaremos el borrador, que, seguramente, estará de acuerdo con los puntos convenidos en la Conferencia.

—¿Revestirá solemnidad el acto de la firma?

—Ahora no. En esta primera firma intervendrán los embajadores, y el acto, protocolario, se verificará en París.

—De modo que cuando usted se vea con M. Briand, en Canfranc, el acuerdo estará ya firmado?

—Desde luego. Al acto de la ratificación sí le daremos la significación y el alcance que tiene, pero sobre esto no hemos determinado lugar ni fecha, y por este motivo no soy más explícito.

El presidente se despidió amablemente de los periodistas, agradeciéndoles sus frases de bienvenida.

Los rumores de los pasados días.—El Gobierno no desconfía de ninguna autoridad

En "La Nación" de anoche leemos lo siguiente:

"El Gobierno, que desea estar constantemente en comunicación franca, leal y directa con el país, ahora, como en otras ocasiones, se apresuró a decirle la verdad apenas tuvo noticia de que los revoltosos impertinentes y profesionales intentaban un simulacro de perturbación, con el que sabe Dios cuántas cosas se tratará de justificar, valiéndose de unas docenas de ilusos e inconscientes, y aprovechando la obligada ausencia del Rey y del jefe del Gobierno, que han de ir en breve a Canfranc a cumplir altos deberes en el acto solemne y halagüeño de la inauguración del ferrocarril internacional.

A pesar de que la notificación era clara, concluyente y tranquilizadora, los comentaristas le han buscado interpretaciones, acaso no desprovistas de mala intención, que no concuerdan con la realidad y que sin embargo, han sido divulgadas y en algunos momentos acogidas hasta por personas de buen sentido, que se basaban para aceptarlas en la alusión a las jerarquías, hecha al final del breve documento.

Trátase de una errónea interpretación, suicientemente aclarada con sólo reproducir ese mismo párrafo de la nota, que decía así, textualmente, después de afirmar que las autoridades estaban sobre la pista de los comprometidos en la algarada:

"...Pero el medio más eficaz de abotarla es la actuación ciudadana, la condena, la repulsa y aun el castigo ejemplar, impuesto por cuantos teniendo por divisa la lealtad y por misión velar por el orden público, comprendiendo el alcance de sus deberes, obren por sí mismos enérgicamente y repriman con mano dura la mera proposición de que falten a ellos, tratando de mezclarlos en maniobras infamantes para el buen nombre de España. Toda jerarquía se pierde cuando se traiciona el deber, y la única que subsiste es la que mantiene su estricto cumplimiento.

El Gobierno no desconfía, ni tiene por qué desconfiar de ninguna autoridad, pues si tal ocurriera, el cese sería fulminante. Por el contrario, al celo de ellas tiene confiado el orden público; pero no ignora que, perturbación alrededor de los encargados de velar por la tranquilidad en el país, ha creído conveniente recordar a éstos el deber ineludible de detener y entregar a las autoridades a los que les propongan actos delictivos, pues cualquier insinuación de esta índole vertida en su presencia les haría perder los atributos de su jerarquía, de la más alta a la más modesta, si no se apresurasen a evitar y denunciar el hecho.

Por otra parte, una vez más se puede considerar fracasado el propósito de perturbador, pues las autoridades han practicado ya las detenciones y registros necesarios para el total conocimiento y sanción del intento de alteración de orden público, y puede el país, advertido de orden, como siempre, por el Gobierno, pues su senatesse es la mayor y más positiva fuerza en estos casos, vivir confiado en riesgo del menor trastorno.

### Firma del Rey

GUERRA Además de los decretos firmados por S. M. de que dimos cuenta ayer, figuran los siguientes:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier don Mariano de la Figuera y al intendente de división don Manuel Iborra.

Promoviendo para el mando de la zona de reclutamiento y reserva de Ciudad Real al coronel de Infantería don Justo Olive Blanco, y para el del parque y reserva de Artillería de la tercera región al coronel don Francisco García Oltra.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar, roja, al capitán de Artillería don Santiago Lázcano Mendoza y al farmacéutico de primera don Eugenio Cano Martín.

Ascendiendo por méritos y servicios de campaña al teniente de Infantería don Alfonso Pérez Vifeta.

Concediendo la cruz roja de primera del Mérito Militar al capitán de Infantería José Claudio Vázquez; de indemnización extraordinaria en la medalla de Sufrimientos a tres oficiales, y la medalla de Sufrimientos por la Patria, sin pensión al capitán honorífico don Diego Martínez Ubeda.

Confirmando en la Medalla Militar al brigadier don Virgilio Cabanellas, por su actuación como coronel en el combate del 14 de septiembre del 24, al mando de una columna en Xauen.

### Compañía de los Camiños de Hierro del Norte de España

Agregación de nueva hoja de cupones a las obligaciones no domiciliadas de Valencia a Utiel 1.ª hipoteca

Habiendo quedado desprovistas de cupones, al cortarse el número 83 corresponsable al vencimiento de 1.º del actual, las obligaciones de Valencia a Utiel 1.ª hipoteca, no domiciliadas se previene a los señores portadores de los expresados títulos que a partir de 1.º de agosto próximo podrán presentarlos en las dependencias de esta Compañía que después se indican con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cupones, que llevarán unidos los números 84 al 119 inclusive, vencedores de 1.º de enero de 1929 a 1.º de julio de 1946.

Los títulos deberán presentarse acompañados de la correspondiente factura, que los interesados podrán pedir en las dependencias que se citan y a cambio de ellos se librará el oportuno resguardo que se canjeará por las obligaciones ya regularizadas, en las fechas que en el mismo se indiquen.

Las dependencias de la Compañía habilitadas para efectuar la operación a que se refiere este anuncio son las siguientes:

Madrid, Oficina de Domiciliación de valores, instalada en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura número 1.

Barcelona, Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

Valencia, Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián, Oficinas de Caja instaladas en las respectivas estaciones.

Madrid, 4 de julio de 1928.—El Secretario General de la Compañía.—Ventura González.

### Gacetas teatrales

PARDIÑAS.—El próximo jueves debut de la Compañía cómica lírica de Antonio Palacios, que dirige el prestigioso primer actor Eduardo Marcén. Figuras importantísimas de este elenco son Paquita Morante, Enriqueta Soler, Ramona Galindo, Marcén, Palacios, Carrasco, el tenor Castro, el barítono Urgoiti y otros importantísimos elementos.

El debut se hará con dos joyas del género lírico español; a las ocho de la tarde "La Verbena de la Paloma". A las once de la noche "La Bruja".

CHUECA.—Domingo y lunes tarde y noche éxito inmenso de "El país de la Revista", deliciosa partitura del maestro Rosillo. Martes noche, definitivamente estreno de "Las Verbeneras", de Anita Prieto, González del Castillo, música de los maestros Alonso y Belda.

"LAS CASTIGADORAS".—En función ultra popular a las cinco de la tarde se representará mañana en el teatro Fuencarral por la Compañía de Romea. "NOCHE LOCA", la modernísima y triunfadora revista del maestro Alonso, en la que interviene toda la compañía de Romea se representará mañana domingo a las siete y a las once.

### Espectáculos para mañana

CHUECA.—A las siete y a las once El país de la Revista. (Enorme éxito).

FUENCARRAL.—Compañía del teatro Romea. Temporada popular de verano. A las cinco Las castigadoras. A las siete y a las once Noche loca. (Enorme éxito).

PARA EL LUNES

CHUECA.—A las siete y a las once El país de la Revista. (Enorme éxito).

FUENCARRAL.—Compañía del teatro Romea. Temporada popular de verano. A las siete Noche loca. A las once Las castigadoras y Ramper.

De Barcelona

Madre e hija heridas gravemente.—Des-carrilamiento.—Un incendio.—El precio del hielo. Dos ahogados

BARCELONA, 14.—Esta noche se ha desarrollado un sangriento suceso en el barrio de la Salud del pueblo de Barcelona.

Desde hace dos años vivían maritalmente Andrés Manso Martínez y Luisa Cabeza Artigas.

Esta noche, a las ocho, se presentó Andrés en su casa completamente embriagado, y requirió de amores a una hija de Luisa, llamada Gregoria, de catorce años, a la que ya había hecho con anterioridad determinadas insinuaciones.

Madre e hija resistieron la brutal acometida del beodo, que, apelando a la fuerza, pretendió llevar a cabo su pretensión. Entonces salieron a la calle las dos mujeres pidiendo socorro; pero antes de que nadie pudiera acudir en su auxilio, Andrés cogió una cuchilla de zapatero que había encima de una mesa, y agredió a madre e hija, causándoles diversas heridas.

Una vez cometida su hazaña se dio a la fuga, siendo detenido poco después por los somatenistas.

Las mujeres fueron auxiliadas en el Dispensario de Badalona de heridas graves, siendo trasladadas después a Barcelona.

En la estación del Norte, manifestaron ayer que, por un telegrama recibido de Ripoll, se había sabido que el tren de viajeros que tiene su llegada a Barcelona a la una y cinco, no había podido enlazar con el de Puigcerdá por haber descarrilado en Ribas. El despacho no da más detalles del accidente, lo que hace suponer que ha carecido de importancia.

Se encendió un cable eléctrico del ascensor y propagó el fuego en la casa 65 del paseo de Gracia. Los bomberos dominaron fácilmente el incendio.

La Junta de Abastos ha facilitado una nota, en la que dice que en vista de las reclamaciones formuladas sobre los abusos que vienen cometiendo en el peso y en el precio del hielo, ha resuelto fijar los precios máximos a que deberá ser vendido el hielo.

En fábrica, a 45 pesetas la tonelada; a domicilio desde fábrica, a 60 pesetas la tonelada. Las fábricas quedan obligadas a servir como mínimo 50 kilos. El precio de 60 pesetas se entenderá aplicable a un reparto por día, pues cuando el comprador pida más repartos, la fábrica podrá recargar este precio en una peseta cada 100 kilos, a partir del segundo reparto.

También podrá hacer igual recargo cuando haya de servir el hielo triturado. Todo comercio donde se venda hielo queda obligado a vender como mínimo un kilo, al precio máximo de diez céntimos.

En el río Llobregat, sitio conocido por Atnellá de Merola, se ahogaron Pedro Escudé Ripoll y Angel Escudé Margnach.

Una nigromante.—Industrial detenido.—El alcalde de Hamburgo. Varios sucesos.

BARCELONA, 14.—En una casa de la calle de Tallers fué detenida Marta Alberich, de cincuenta y cinco años, natural de Toulouse, que se dedicaba a la nigromancia, disfrutando de una parroquia muy numerosa, a la que cobraba cinco pesetas por consulta.

La detenida se hacía llamar madame Alberich, y en un registro verificado en su domicilio fueron encontrados 52 cartones con signos nigrománticos.

Se ha dado cuenta al Juzgado de una intoxicación sufrida por las hermanas Pilar y María Pérez Bueno, que comieron chicharrones en malas condiciones.

El dueño del establecimiento que los expendió ha sido detenido.

A bordo del vapor alemán "Kapri", y de paso para Génova, ha estado en Barcelona el alcalde de Hamburgo.

Esta mañana falleció en el Hospital Clínico José Olivols, a causa de las lesiones que sufrió al caerle encima un bloque de piedra en la cantera donde trabajaba. Anoche se le practicó la amputación de la pierna derecha; pero todos los esfuerzos de los médicos para salvarlo han resultado inútiles.

Francisco Sánchez, de dos años, domiciliado en la ribera de Magoria, bebió equivocadamente lejía y sufrió intoxicación de pronóstico grave.

Un obrero llamado Agustín Fornells, de la fábrica de productos químicos propiedad de los Sucesores de Francisco Vila, sufrió fuerte intoxicación manipulando con anilina.

Por la Policía ha sido detenido Juan Moreno Alvarez, contra el que tiempo atrás se siguió causa por suponerse que había intervenido en una refriega ocurrida en la noche del 14 de noviembre de 1925 en la calle de Entensa, entre dos grupos que se agredieron a tiros, y en otra agresión a los agentes de la autoridad que se registró a los pocos días del citado suceso en la montaña de Montjuich.

Según parece, Juan Moreno fué absuelto del delito de que se le acusó, y su detención obedece al mismo asunto, por lo que se supone que, aclarada su situación, será puesto en libertad.

Un buque ruso BARCELONA, 14.—Es esperado en este puerto un buque ruso, y según se decía esta mañana, había sido dispuesto el oportuno servicio de vigilancia.

LAS VASCONGADAS

Escolares madrileños en Bilbao

El poseedor del premio "gordo" del último sorteo.—Una excursión

BILBAO, 14.—Se encuentran en Bilbao los alumnos de quinto año de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid, acompañados de los profesores don Alberto Inclán y D. Juan Vidal.

Pertenece a este curso una distinguida señorita hija de los condes de Cadagua, llamada Pilar Careaga, que vino con el grupo hasta Santander, después de visitar las principales factorías de Asturias.

Se ha sabido que un alemán llamado Manuel Oscar Nagler, empleado en la Compañía de Alcoholes, posee las cuatro series completas del "gordo" del último

sorteo, habiéndole correspondido, por tanto, 480.000 pesetas.

También se ha sabido que dos décimos del segundo premio los lleva el comerciante de Las Arenas D. Isidro Zamacosá.

La humorística agrupación de Gallarta denominada Los Despreocupados, prepara una excursión a Castro Urdiales en borricos.

Herido por imprudencia.—En honor de un maestro.—Periodista ilustre

SAN SEBASTIAN, 14.—En el cuartel del regimiento de Sicilia, en el cuarto de banderas estaba el corneta Francisco Ramos Ugarte, cuando entró el asistente Bernardo Berga con una pistola del oficial a cuyo servicio se encuentra. El corneta púsose a examinar el arma, y ésta se disparó, hiriendo el proyectil a Berga, que le atravesó el hígado y los intestinos.

Se halla en muy grave estado. En Urnieta se celebrará el día 22 un homenaje al maestro D. Alvaro de Otaegui, que lleva cuatro años ejerciendo el magisterio en dicho pueblo.

Se halla en San Sebastián con su familia, el director del "Diario de la Marina", de la Habana, D. José del Rivero.

Una jira.—El Banco de Alava y la Exposición de Sevilla.—Caida mortal

VITORIA, 14.—El Club Deportivo Alavés, celebrará mañana una jira campestre a la ermita de San Victor, patrón del Club donde habrá una fiesta religiosa y luego un banquete y bailes regionales.

Trabajando en una casa en construcción del barrio del Prado, el albañil Tomás Uriarte se cayó desde el tejado, que se halla a unos siete metros de altura. Recogido por los compañeros de trabajo Tomás, se le trasladó rápidamente al hospital, donde falleció. Era casado y deja cuatro hijos.

ALMERIA, 14.—El presidente de la Diputación ha recibido un telegrama del ministro de Fomento, contestando al que púso protestando contra la concesión hecha a Lorca de las aguas de los ríos Castril y Guardal, en el que se dice que es injustificada la alarma producida, puesto que los estudios de distribución de agua se han hecho teniendo en cuenta las urgentes necesidades de ambas regiones.

Varios heridos en un accidente

BURGOS, 14.—Un automóvil propiedad del abogado madrileño don Fabian Clemente de Diego, hijo de don Felipe Clemente de Diego, ex presidente de la Academia de Jurisprudencia de Madrid, ocupado por su dueño y su esposa, doña Isabel Largo; dos hijos del matrimonio de corta edad y el ama de cría, poco después de pasar por la venta de Guimara, cerca de Lerma, se cruzó, al tomar una curva, con otro coche, impidiéndole una polvareda al señor De Diego ver otro automóvil que venía detrás de aquél, y que se le echó encima, produciéndose un choque entre ambos.

El otro coche lo ocupaban don Leopoldo de Cano, de Madrid, y el médico de Esgueva, don Francisco Díez. Todos los viajeros resultaron heridos. En Lerma quedaron hospitalizados los señores Cano y Díez. Los coches se destruyeron.

El verano regio

La Reina y los infantes, en Santander

SANTANDER, 14.—Ayer a las cuatro y media llegaron en varios automóviles la Reina y los infantes doña Cristina, doña Beatriz, don Jaime, don Juan y don Gonzalo, acompañados de su séquito. El gobernador civil y el presidente de la Diputación salieron a esperar al límite de la provincia a las personas reales, y las autoridades locales esperaban a la entrada de la población. La Reina dijo que tenía verdaderos deseos de llegar a Santander, pueblo por el que siente grandes simpatías, y añadió que había observado a su paso nuevas obras, que llamaron su atención. Luego pasó a sus habitaciones particulares.

Santander había preparado un recibimiento cariñoso a la Reina; pero como adelantó dos horas su llegada no ha sido posible exteriorizar el cariño que por ella sienten los montañeses.

La Reina Cristina va a Santander

SAN SEBASTIAN, 14.—El día 20 marchará la Reina Cristina a Santander, con objeto de pasar allí los días de su santo y de su cumpleaños. Regresará a San Sebastián probablemente el día 25.

Este es el primer año, desde hace muchos, que doña Cristina pasa estos días de su fiesta onomástica fuera de San Sebastián.

Los sucesos de Yugoslavia

Un desconocido dispara contra el jefe de Seguridad.—El agresor se suicida

BELGRADO, 14.—Ayer a las doce y quince ha penetrado un desconocido en el gabinete del jefe de la Seguridad general del ministerio del Interior, haciendo un disparo de revólver contra dicho funcionario, que resultó herido en la cabeza.

Seguidamente volvió el arma contra sí, disparándose otro tiro e hiriéndose en la cabeza mortalmente. Hasta ahora no ha podido ser establecida la personalidad del agresor.

Se dice que el asesino es agente del Comité promacedónico

BELGRADO, 14.—Los periódicos dicen que el individuo que agredió esta mañana en su despacho al jefe de la Seguridad general es agente del Comité promacedónico.

El agresor seguía agonizando esta tarde a la una y media.

El estado del herido no inspira inquietud

BELGRADO, 14.—El jefe de la Seguridad general, señor Lazich, que como se sabe, ha sido objeto de un atentado hallándose en su despacho esta mañana, resultando herido de un balazo, ha sido operado esta tarde, a la una y media, siéndole extraído el proyectil. Su estado no inspira ninguna inquietud.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Los sucesos

Dos heridos graves en el cementerio civil

Anastasio Cristóbal Antoran, de cuarenta y dos años, domiciliado en Juan Bra vo, 68, sufre lesiones de carácter grave que se produjo al caer encima un bloque de piedra cuando se hallaba trabajando. El hecho ocurrió en el cementerio Civil.

También fué alcanzado por la misma piedra Severo Pozuelo López, de treinta y dos años, que vive en la avenida de la Plaza de Toros, 2, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro, pasando después al hospital Provincial.

Otro accidente grave en el Ministerio de Marina

El obrero Antonio Saavedra Martínez, de treinta y tres años, domiciliado en la calle de la Constancia, 13, se produjo quemaduras graves en ocasión de hallarse haciendo unas pruebas con un aparato eléctrico.

El hecho ocurrió en el Ministerio de Marina.

Armonías conyugales

Entre el matrimonio Ramón Garrido Volvera, de cincuenta y tres años y Matilde Crespo García, de cuarenta y tres, que viven en la calle de Pedro Tejero, 21, no existe la menor armonía. Anoche, como sucede con frecuencia, rieron, y el marido agredió a su mujer con una lima, infiriéndole una herida de pronóstico reservado.

Un atropello

Antonio Moruelo Marlas, de trece años, domiciliado en Estanislao Figueras, 4, fué atropellado en la Plaza de España por el auto 7.697 M., que conducía Miguel Pulgar González.

El atropellado sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Arde una fábrica de corcho

SAN SEBASTIAN, 14.—Ayer tarde se declaró un violento incendio en la fábrica de corcho que en Ategorrieta poseen los señores Ordóñez y Compañía. Se produjo el fuego al inflamarse la parafina y otras materias combustibles con que trabajaban unos obreros.

Los bomberos llegaron en seguida, pero el fuego había alcanzado grandes proporciones.

Se quemó todo el segundo piso y parte del primero con infinidad de materias que allí había depositadas.

Las pérdidas se calculan en 20.000 pesetas.

Al derrumbarse la parte alta del edificio corrió grave riesgo un bombero apellidado Sarasola.

La política griega

El Sr. Papanastasio colaborará con el Gobierno

ATENAS, 14.—Todos los partidos políticos participarán en las próximas elecciones.

El Sr. Papanastasio colaborará con el Sr. Venizelos.

En los círculos políticos no se prevé la formación del bloque de oposición.

La huelga marítima, resuelta

ATENAS, 14.—Se ha reanudado con toda normalidad el servicio de cabotaje.

El Ayuntamiento de Zaragoza pierde un pleito

El centenario de Goya.—Un muerto y tres heridos.—Caso de Comarcas

ZARAGOZA, 14.—El Tribunal Contencioso Administrativo ha dictado sentencia contra el Ayuntamiento de Zaragoza, mandando que este debe devolver al conde de Tebes, hijo del conde de Romanos, las pesetas 150.000 de fianza que depositó para promover de la presentación y ejecución de un proyecto de casas baratas. Este es un asunto que apasiona mucho a Zaragoza y que genera mucha polvareda. El Ayuntamiento, ante el fracaso de la Empresa, mercino y acordó reservarse la fianza. El conde recurrió en azaña, y ahora ha sido tanado el pleito a su favor.

Se reunió la junta del Centenario de Goya, dándose cuenta detallada del balance de ingresos y gastos. Queda un remanente de veracidad para los fines culturales a la Universidad para los fines culturales que persigue.

Se dieron las gracias a todas las personas que han contribuido al buen éxito de los festejos, y quedó acordado que se reparta un folleto con el movimiento de fondos que ha tenido la Junta.

Comunican de Daroca que durante una tormenta cayó una chispa sobre una cabaña donde se habían cobijado un padre y tres hijas, en el término municipal de Balconchán, y resultó muerto el padre y heridas las tres muchachas.

TERUEL, 14.—Dicen de Teruel que el periódico "La Asociación", órgano del Magisterio, ha organizado un ciclo de conferencias para los días 15, 16 y 17, que serán dadas en el Instituto, bajo la presidencia del director general de Enseñanza. A estos actos se espera que concurren muchos maestros.

LA SITUACION EN CHINA

Conclusiones del Comité nacionalista de Hacienda

NANKIN, 14.—El Comité nacionalista de Hacienda ha terminado sus trabajos, figurando entre sus conclusiones el establecimiento de nuevas tarifas nacionales de Aduanas, la limitación del efectivo del Ejército a 50.000 hombres, y del presupuesto militar a 150 millones de dólares, la sustitución del actual "tael" por el dólar y la implantación del patrón oro.

El Japón dispuesto a reconocer al hijo de Chang-So-Lin

TOKIO, 14.—En los círculos políticos se dice que el Gobierno japonés se muestra favorable al reconocimiento de Chang-Hsue-Yang, hijo de Chang-So-Lin

como gobernador general de la Manchuria, bajo condición de que no se proceda a la revisión de los Tratados.

Se va a pedir la retirada de los buques extranjeros

SHANGHAI, 14.—El corresponsal en esta ciudad del "Evening News" ha telegrafiado a su periódico que el Gobierno nacionalista tiene la intención de dirigir una nota circular, documento que está redactando en la actualidad, a los Gobiernos de la Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia, Italia y el Japón. En dicha nota se exige la retirada inmediata de los navíos de dichas naciones surtos todavía en el Río Azul, por estimar el Gobierno nacionalista que han cesado ya las circunstancias excepcionales por las que fueron enviados dichos navíos a China, y que ya no es necesaria la presencia de los mismos para la protección de vidas y bienes de los súbditos extranjeros residentes en aquellas regiones.

Cuatro estudiantes ejecutados

CANTON, 14.—Cuatro jóvenes estudiantes, entre ellos una muchacha, han sido ejecutados ayer en esta ciudad, acusados de manejos contra el Gobierno nacionalista.

Comunicación diplomática

Shanghai, 14.—El ministro de Negocios Extranjeros entregará en breve a los representantes de veinticuatro países una nota proponiendo la inmediata revisión de todos los Tratados, estén o no denunciados.

Baja del precio del papel para periódicos

LONDRES, 14.—Se espera una baja considerable del papel para periódicos, pues la producción mundial sobrepasa en un 20 por 100 del consumo.

La situación es debida, sobre todo, al enorme aumento de la producción canadiense, que asciende hoy a más de dos millones de toneladas anuales.

En Canadá se están acumulando formidables existencias de papel, y en Londres se hacen ya ofertas con una libra esterlina de baja por tonelada.

Un ladrón sorprendido y herido de gravedad

OVIEDO, 14.—En el comercio de comestibles de don Juan García, de la calle del Arco, entraron los ladrones en la madrugada última. Varios vecinos que advirtieron la presencia de los cacos avisaron al cuerno, que se hallaba entregado al descanso. Como este por la puerta rasa y vio abierta una ventana, por la que se asomó y vio al auto a un individuo que se hallaba dentro. El ladrón se adelantó sobre Juan García, y este, viéndose atacado, sacó una pistola y disparó sobre el ratero, que resultó herido en un brazo, penetrándose la bala en el pecho y alojándose en un pulmón. En grave estado ingresó en el hospital. El comerciante quedó detenido.

El ladrón tenía preparado, cuando fué sorprendido, un saco, en el que había guardado medias, calcetines y otros generos.

Una Conferencia de un cántabro español

GINEBRA, 14.—Aprovechando su estancia en Ginebra en calidad de miembro de la Comisión de Relaciones Universitarias de la Sociedad de Naciones, el profesor de la Universidad de Madrid, don José Castelar, ha sido invitado por la Oficina de Estudios Internacionales que dirige el profesor Zimmer, a dar una conferencia sobre los problemas que crea el acaparamiento de las ponticas nacionales a la vida internacional.

Las aguas de los ríos Castril y Guardal

ALBOX, 14.—Ayer tarde se ha celebrado en Albox una reunión de alicances, a la que han asistido representaciones de todos los pueblos del valle del Amanzora, para tratar de la reciente disposición del Gobierno que concede a Lorca la mayor parte de las aguas de los ríos Castril y Guardal.

En la reunión se acordó nombrar una comisión que, después de visitar a las autoridades provinciales, marchara a Madrid para solicitar del Gobierno no reste ninguna de estas aguas al valle de Amanzora, y que el canal en proyecto se construya, como ha sido ofrecido por el ministro de Fomento, con desembocadura en la Rambla del Saliente, de este término, y sirva para dar riego a las cien mil hectareas de terreno de que disponen los pueblos enclavados en el valle.

Choca contra unos bajos el acorazado inglés "Warspite"

Sufre averías de alguna importancia

LONDRES, 14.—El Almirantazgo anuncia que el acorazado británico "Warspite", de 27.000 toneladas, ha chocado en la tarde de ayer con unos bajos, desconocidos hasta ahora, en el Mar Egeo a la altura de las islas de Repp y de Skiahos, sufriendo averías de alguna importancia en varias plantas de varios compartimientos estancos.

El navío intenta regresar por sus propios medios a la base naval de Malta, donde repararán las averías.

El "Warspite" es del mismo tipo del "Queen Elisabeth" y arbolaba la insignia del vicealmirante Kelly, segundo comandante de la escuadra británica del Mediterráneo.

Del extranjero

Las negociaciones para el empréstito rumano

BUCAREST, 14.—Han llegado a esta capital los representantes de los grupos financieros francés, norteamericano e inglés que negocian un empréstito rumano.

Han celebrado una conferencia con el Sr. Bratiano y con el gobernador del Banco de emisión.

VIENA, 14.—Con relación a los rumores que han circulado y fueron recogidos por la Prensa vienesa sobre la dimisión de monseñor Seipel, en los círculos bien informados se hace observar que el voto de confianza obtenido ayer por el canciller está en notoria oposición con tales rumores.

Un crédito para la Feria de Praga

PRAGA, 14.—El periódico "Narodni Politika" dice que el Gobierno ha aprobado la concesión de un crédito de 45 millones para la Feria de Praga, la cual podrá así continuar su programa de obras nuevas sin interrupción.

Manifestaciones antifascistas en Bolzano

INNSBRUCK, 14.—En Bolzano, y con motivo de la inauguración del monumento a la Victoria, se han producido manifestaciones antifascistas, practicándose por la Policía varias detenciones.

El Reichstag aplaza las sesiones hasta el otoño

BERLIN, 14.—El Reichstag ha adoptado, en su reunión de hoy, el proyecto de amnistía presentado por el Gobierno. Seguidamente aplazo sus sesiones hasta el próximo otoño.

La huelga del hambre

BERLIN, 14.—Informes facilitados por el ministerio de Justicia anuncian que 300 detenidos de los 302 que se encuentran en la cárcel de Sonnenburg, se han negado a ingerir toda clase de alimentos y bebidas.

Reunión del Consejo de Defensa Nacional

PARIS, 14.—Esta mañana se ha reunido en el Elíseo, bajo la presidencia del señor Doumergue, el Consejo Superior de la Defensa Nacional.

Oro inglés para España

LONDRES, 14.—El Banco de Inglaterra anuncia la venta con destino a España de 17.000 libras esterlinas en monedas de oro.

Boxeo.—En Valencia

VALENCIA, 14.—En la plaza de toros se ha celebrado una sesión de boxeo. Jimeno y Cortal hicieron combate nulo; Soriano venció a Tomás por abandono en el tercer asalto. Carmona y Morales hicieron una nueva equidistancia y muy buena.

En el último segundo del último asalto, Morales recibió un gancho en la barbilla, cayendo sin sentido. El hecho que determinó el combate a continuación hizo que Morales fuera declarado vencedor por puntos.

Los negros Jack Conray y Sotalongo hicieron combate nulo. Por último, Rojas, en combate encarnizado, venció por escaso margen de puntos al madrileño Martínez.

POLITICA

Esta mañana despacharon con el presidente en Guerra, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Hacienda y Marina.

Recibió el general Primo de Rivera al rector de la Universidad señor Bermejo, al alcalde de Madrid, al conde de Gueal, al capitán general de la 6.ª region y al general Suarez Inclán.

El jefe del Gobierno accedió esta mañana al Ministerio de Estado despachando con el secretario general del ministerio señor Almeida.

Recibió el presidente la visita del Nuncio.

A mediada se celebró en el Ministerio de la Guerra un almuerzo al que concurren el jefe del Gobierno, el general Martínez Anido, el director de Colonias y Marruecos, general Jordana, el encargado del despacho de Guerra, general Lósada, el segundo jefe de Estado Mayor en Marruecos, el general Nuñez de Prado, otros jefes y los señores López Oliván y de las Barceñas para ocuparse de cuestiones relacionadas con la zona política de nuestro zona de protectorado.

En el Ministerio de Hacienda han facilitado una nota oficiosa, haciendo constar que las facturas de los títulos de Deuda del Estado que se presenten a canje por haberse agotado los cupones o inutilizados no están sujetos al impuesto de timbre.

De madrugada, a las seis, marchará a Valladolid, en automóvil el jefe del Gobierno para asistir a la entrega de los reales despachos en la Academia de Caballería.

También irá el señor Callejo.

Esta noche marchará a Murcia el Director General de Agricultura, con objeto de asistir a las prácticas de los exploradores en la Sierra de España y conocer los trabajos de repoblación del valle en la Sierra de Fuensanta.

Imprenta de LA MAÑANA

Minas, 1. Teléfono 45.912.

LA SOLEDAD=FUNERARIA
DESENGANO 10-TELFO 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

# Gran Farmacia del Noviciado

**Ancha de San Bernardo, núm. 70**

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

**Ancha de San Bernardo, núm. 70**

# Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

## Pildoras Pink

que a cualquier otro remedio.

*Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española y de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Colón, 12. MADRID

Preparamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Depósitos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Rescuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a plazo, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13-547

Para Jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODUCTORA  
**TINTURA OSSYRIS**

Os curará vuestras enfermedades de la artritis. Evita el aborto y restituye al período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRAÑA - Puerta de Moros, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7  
MADRID

## La sangre viciada origina los mayores trastornos

### El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y a. s. q. e. s. m. Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos. Zambrana, Puerta de Moros, 5. Bayona, Orreaga, 2, y farmacias.

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares  
Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547  
Horas: de once a una y de cuatro a seis